Е. Рутковская

ЗАДАНИЯ НА АНАЛИЗ ИСТОЧНИКА НА ЕГЭ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ

Человек должен верить, 
что непонятное можно понять. 
Иоганн Вольфганг Гете

<…>

Фрагмент источника (оригинального текста) и четыре задания по его анализу и интерпретации «открывают» третью часть работы (часть С), в которой представлены задания с открытыми, развернутыми, свободно конструируемыми ответами. Источник и задания к нему в экзаменационной работе представлены на позициях С1-С4.

Составное задание: общая характеристика

Составное задание представляет собой фрагмент источника социальной информации (документа) и задания к нему, содержательно связанные с одним из разделов (одной из содержательных линий) школьного обществоведческого курса. В совокупности текст источника и разработанные на его основе задания образуют своего рода мини-тест.

И характер текстов, включаемых в экзаменационные работы, и характер вопросов (заданий) к ним чрезвычайно разнообразны. Это не значит, что любой текстовый материал, касающийся проблем человека и общества, может войти в ЕГЭ по обществознанию.

Все тексты, включаемые в экзаменационные материалы, соответствуют ряду

требований. Во-первых, они тематически связаны с содержанием школьного обществоведческого курса и отражают, уточняют или расширяют его. Во-вторых, тексты, предъявляемые для анализа и интерпретации, поднимают определенную социально значимую проблему. В-третьих, они содержат завершенную, доступно изложенную (для восприятия выпускника) авторскую точку зрения. Тексты не должны быть перегружены терминами, именами, фактами и статистическими данными.

Каждый из четырех вопросов (заданий) к документу имеет свое назначение в экзаменационной работе.

Первое задание (С1) из четырех, входящих в мини-тест, как правило, требует найти и представить в ответе информацию, содержащуюся в тексте источника в явном виде.

Второе задание (С2) требует некоторой переработки содержания фрагмента (классификация авторских положений, выявление разных сторон рассматриваемого вопроса, сравнение приведенных в тексте точек зрения и т.п.).

Третье задание (СЗ) предлагает использовать для ответа знания о человеке и обществе, полученные при изучении обществознания, а также дополнительный материал (сведения из курсов других учебных предметов, средств массовой информации). Зачастую при выполнении этого задания необходимо проиллюстрировать отдельные положения текста, авторские суждения с помощью примеров из социальной жизни и исторической практики.

Четвертое задание (С4), как правило, требует применения полученной из текста информации в новой ситуации или аргументации выпускником отдельных положений источника.

Каждое задание сопровождают специально разработанные критерии проверки и оценки ответа. Именно они делают возможной объективную оценку ответа проверяющими его экспертами, независимо от того, где был сдан экзамен и где проверяют его результаты.

Вклад составного задания в экзаменационный результат
Первое и второе задания рассматриваются как задания базового уровня сложности и оцениваются (в зависимости от полноты и правильности ответа) — от 0 до 2 баллов каждое. Полный правильный ответ оценивается в 2 балла, частично правильный ответ — в 1 балл.

Третье и четвертое задания отнесены к заданиям высокого уровня сложности. Они оцениваются (в зависимости от полноты и правильности ответа) — до 3 баллов каждое. В значительной степени правильному ответу присваивается 2 балла, частично правильному — 1 балл.

Таким образом, при условии полного правильного выполнения первых двух заданий к тексту можно получить 4 балла (по 2 балла за каждое задание), за два последующих — 6 баллов (по 3 балла за задание). За выполнение мини-теста в целом — правильную и полную формулировку ответов на все четыре вопроса-задания — 10 баллов. Достаточно вспомнить, каков максимально возможный балл за выполнение части  (С) и всей

работы в целом, чтобы убедиться в том, насколько значителен вклад в общий экзаменационный результат успешного выполнения заданий к тексту.

Чтобы наглядно представить, как распределяются баллы за отдельные вопросы составного задания и какие элементы ответа приносят ощутимый результат, рассмотрим конкретный экзаменационный текст с заданиями к нему, а также рекомендации по выполнению и оцениванию ответов.

Пример текста 1
«Теперь уже стало бесспорной истиной, что общение так же необходимо ребенку, как и пища. Малыш, который получает полноценное питание и хороший медицинский уход, но лишен постоянных контактов с взрослым, плохо развивается не только психически, но и физически: он не растет, худеет, теряет интерес к жизни.

Если продолжить сравнение с пищей, то можно сказать, что общение может быть не только здоровым, но и вредоносным. Плохая пища отравляет организм; неправильное общение «отравляет» психику ребенка, ставит под удар его психологическое здоровье, эмоциональное благополучие, а впоследствии, конечно, и его судьбу.

«Проблемные», «трудные», «непослушные» и «невозможные» дети, так же, как дети «с комплексами», «забитые» или «несчастные», — всегда результат неправильно сложившихся отношений в семье.

Мировая практика психологической помощи детям и их родителям показала, что даже очень трудные проблемы воспитания вполне разрешимы, если удается восстановить благоприятный стиль общения в семье.

Основные черты этого стиля определились в результате огромной работы психологов-гуманистов, теоретиков и практиков. Один из основателей гуманистической психологии — известный американский психолог Карл Роджерс — назвал его «личностно-центрированным», то есть ставящим в центр внимания личность того человека, с которым ты сейчас общаешься.

Гуманистический подход к человеку и человеческим взаимоотношениям... противостоит авторитарному стилю воспитания детей, который долгое время бытовал в наших школах и семьях. Гуманизм в воспитании основан прежде всего на понимании ребенка — его нужд и потребностей, на знании закономерностей его роста и развития его личности. ...Из поколения в поколение происходит социальное наследование стиля общения: большинство родителей воспитывают своих детей так, как их самих воспитывали в детстве» (Ю.Б. Гиппенрейтер).

С1. Автор сравнивает общение с пищей. Укажите, ссылаясь на текст, два аспекта этого сравнения.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	В ответе должны быть указаны два аспекта:

1)
общение так же необходимо ребенку, как и пища;

2)
общение, как и пища, может способствовать здоровью, а может и вредить ему.
(Плохая пища отравляет организм; неправильное общение «отравляет» психику ребенка, ставит под удар его психологическое здоровье.)
	

	Указаны два аспекта
	2


	Указан один аспект
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл

	2

	С2. Назовите стиль общения в семье, который автор считает благоприятным. Каково его основное содержание?


	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	В ответе должны быть следующие элементы:

1)
стиль общения — «личностно-центрированный»;

2)
основное содержание стиля (например, «в центре внимания находится личность того
человека, с которым ты сейчас общаешься»).
	

	Назван стиль и указано его содержание
	2

	Назван только стиль или только указано его содержание
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


Очевидно, что все требуемые компоненты ответов по первым двум заданиям можно найти в тексте предъявленного документа. Но для того чтобы это сделать, необходимо научиться воспринимать не отдельные положения текста вне их связи друг с другом, а весь текстовый фрагмент целиком как некое целостное знание, в данном случае — знание о необходимости общения и двух подходах к человеку и человеческим взаимоотношениям.

Экзаменуемые, которые не умеют этого делать, а могут находить в тексте лишь то, что дословно повторяет часть вопроса (те же самые лингвистические конструкции, отдельные слова и словосочетания), скорее всего, испытают затруднение. Можно предположить, что они не выполнят задания на определение основного содержания благоприятного стиля общения в семье, так как в тексте не прописано, что именно является основным содержанием.

Это следует определить по контексту. Затруднение при выполнении первого задания может быть связано с поиском и невозможностью найти в тексте слово «аспект».
О двух аспектах сравнения следует сделать вывод на основании той сравнительной информации, которую предъявляет автор.
СЗ. Какие два подхода к воспитанию детей называет автор? Приведите авторскую характеристику одного из них. Опираясь на собственные знания и опыт, укажите, чем характеризуется второй подход.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	В ответе должны быть:

1)
названы подходы: гуманистический и авторитарный;

2)
охарактеризован гуманистический подход (например: «Он основан прежде всего на понимании ребенка — его нужд и потребностей, на знании закономерностей его роста и развития его личности»);

3)
охарактеризован авторитарный подход.
	

	Названы и охарактеризованы оба подхода
	3

	Назван один подход, а охарактеризованы оба или названы оба подхода, а охарактеризован авторитарный подход или назван и охарактеризован авторитарный подход
	2

	Названы оба подхода, охарактеризован только гуманистический подход или подходы не названы, но приведенные характеристики раскрывают их сущность или назван и охарактеризован гуманистический подход
	1

	Подход или подходы названы без характеристики или дан неправильный ответ
	0

	Максимальный балл
	3


При внимательном прочтении данного задания обнаруживаются не только требования к содержанию ответа (назвать два подхода и привести характеристики каждого из них), но и опорные основания для его выстраивания. Это не только текст, но и собственные знания и опыт, без них невозможно дать характеристику второго (авторитарного) подхода, так как в тексте ее нет.

В то же время полностью абстрагироваться от текста при формулировании ответа о втором подходе не стоит, так как его

можно выстроить по аналогии с характеристикой первого подхода. Например: «Авторитарный подход не учитывает нужды и потребности ребенка, не предполагает его понимания, знания закономерностей его роста и развития; он основан на принципах и личных установках воспитателя». В этом возможном ответе присутствуют слова из текста, положенные в основу характеристики авторитарного подхода, несмотря на то что в явном виде данный подход автором не охарактеризован.
С4. Удовлетворение какой потребности детей автор считает жизненно важной? Опираясь на знания курса и опыт, приведите два доказательства справедливости данного утверждения.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	В ответе должны быть следующие элементы:

1)
потребность детей в общении или психологическом контакте, то есть в уходе, внимании, заботе со стороны близкого взрослого;

2)
доказательства, например: «ребенок, который получает психологическую поддержку близкого взрослого, защищен от негативных воздействий, оказываемых социальным окружением,
и может им противостоять»; «ребенок, которому уделяют мало внимания, становится замкнутым, ему трудно устанавливать контакты, и это сказывается на его развитии». Могут быть приведены и другие доказательства
	

	Названа потребность и приведены два доказательства
	3

	Названа потребность и приведено одно доказательство или потребность не названа, но приведены два доказательства
	2

	Названа только потребность или приведено только одно доказательство
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Данное задание объективно самое сложное из всех четырех заданий к рассматриваемому тексту. В тексте нельзя найти прямого ответа на вопрос. Чтобы выполнить задание, следует перефразировать авторские суждения о потребности детей в психофизиологических контактах и последствиях их дефицита, а затем самостоятельно сформулировать доказательства справедливости авторской точки зрения. Сделать это нелегко, так как собственный опыт у выпускников незначительный, а в курсе вопрос общения в данном ракурсе не рассматривается.

Залогом выполнения задания является умение интерпретировать информацию из текста и применять новое (полученное при работе с текстом) знание в требуемом контексте. В данном случае опорой для ответа могли стать рассуждения автора о малыше, лишенном постоянных контактов с взрослым, и о влиянии на детей неправильно сложившихся отношений в семье. Вычленив данные направления рассуждений, выпускник мог (с опорой на личный опыт и информацию из СМИ) привести в качестве доказательства зарисовки о развитии детей в проблемных семьях, где родители по разным причинам не уделяют детям должного внимания, а также об особенностях развития детей в детских домах и интернатах.

Многообразие текстов, входящих в составные задания
Тексты, включенные в составные задания, могут представлять собой научные,

научно-публицистические, научно-популярные, художественные произведения; правовые документы; статьи из энциклопедических словарей. Среди авторов оригинальных текстовых фрагментов, вошедших в составные задания, присутствуют мыслители средневековья, нового и новейшего времени, а также современные ученые, публицисты, политические деятели и др.

Приведем в качестве примеров два текста (с заданиями к ним и инструкциями по проверке и оценке ответов), которые относятся к разным жанрам, принадлежат авторам, создававшим свои произведения в различных конкретно-исторических условиях, и отражают определенные аспекты содержания различных линий обществоведческого курса.

Пример текста 2
Раздел «Политика». Автор — Макс Вебер (1864-1920), немецкий социолог, социальный философ и историк.

Основания легитимной власти в государстве

Государство, равно как и политические союзы, исторически ему предшествующие, есть отношение господства людей над людьми, опирающееся на легитимное (то есть считающееся легитимным) насилие как средство. Таким образом, чтобы оно существовало, люди, находящиеся под господством, должны подчиняться авторитету, на который претендуют те, кто теперь господствует. Когда и почему они так поступают? Какие внутренние основания для оправдания господства и какие внешние средства служат ему опорой?

Во-первых, это авторитет «вечно вчерашнего»: авторитет нравов, освященных исконной значимостью и привычной ориентацией на их соблюдение, — «традиционное» господство, как его осуществляли патриарх и патримониальный князь старого типа.

Далее, авторитет внеобыденного личного дара (харизма), полная личная преданность и личное доверие, вызываемое наличием качеств вождя у какого-то человека: откровений, героизма и других, — харизматическое господство, как его осуществляют пророк, или — в области политического — избранный князь-военачальник, или плебисцитарный властитель, выдающийся демагог и политический партийный вождь.

Наконец, господство в силу «легальности», в силу веры в обязательность легального установления и деловой «компетентности», обоснованной рационально

созданными правилами, то есть ориентации на подчинение при выполнении установленных правил, — господство в том виде, в каком его осуществляют современный «государственный служащий» и все те носители власти, которые похожи на него в этом отношении.

В данном случае нас интересует прежде всего второй из них: господство, основанное на преданности тех, кто подчиняется чисто личной «харизме» «вождя». Ибо здесь коренится мысль о призвании в его высшем выражении. Преданность харизме пророка или вождя на войне либо выдающегося демагога в народном собрании или в парламенте как раз и означает, что человек подобного типа считается внутренне «призванным» руководителем людей, что последние подчиняются ему не в силу обычая или установления, но потому, что верят в него.

...Вождизм как явление встречается во все исторические эпохи и во всех регионах.

С1. Какие три основания легитимности власти в государстве названы в тексте?

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	В ответе могут быть названы следующие основания легитимности:

1)
традиция;

2)
харизма;

3)
легально установленные правила
	

	Правильно названы три основания
	2

	Правильно названы два основания
	1

	Правильно названо одно основание или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


С2. Найдите и выпишите из текста определение государства, сформулированное автором. Опираясь на знания из курса, сформулируйте любое иное верное определение государства.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие позиции:

1) авторское определение государства: «Государство... есть отношение господства людей над людьми, опирающееся на легитимное (то есть считающееся легитимным) насилие как средство»;
	

	2) любое иное верное определение государства, например:

•
организация политической власти, обладающая суверенными правами;

•
политическая организация страны, имеющая определенный тип правления (монархия, республика), органы и структуру власти (правительство, парламент);

•
особая организация общества, объединенного общими интересами, которая занимает определенную территорию, имеет собственную систему управления и обладает внутренним и внешним суверенитетом.
	

	Могут быть приведены иные верные определения государства
	2

	Правильно приведено одно любое определение государства
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


СЗ. Автор документа определяет сущность традиционного господства как авторитет «вечно вчерашнего». Поясните авторскую мысль. Опираясь на знания из курсов обществознания и истории, приведите три конкретных примера власти, основанной на традиционном господстве.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие позиции:

1)
пояснение авторской мысли, например: традиционное господство опирается на сложив-
шиеся, существующие в обществе устои и обычаи, привычки, то, что было вчера и всегда;
основы господства коренятся в прошлом, в истории народа;

2)
примеры традиционного господства, допустим:

•
власть императора в дореволюционной России;

•
власть Папы Римского в Ватикане;

•
власть династии Саудитов в Саудовской Аравии. Могут быть приведены иные пояснения и примеры
	

	Правильно приведены пояснение и три примера
	3

	Правильно приведены пояснение и один-два примера или пояснение не приведено, но верно приведены два-три примера
	2

	Правильно приведено только пояснение или верно приведен только один пример
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


С4. Автор обращает особое внимание на харизматический тип легитимной власти, характеризуя его как «призвание в его высшем выражении» и подчеркивая, что «вождизм как явление встречается во все исторические эпохи и во всех регионах». Опираясь на авторское понимание и знания из курса, сформулируйте сущность вождизма. Выскажите суждение о специфике (особых условиях) формирования в государстве харизматической власти. Назовите основную опасность вождистского типа правления для народа.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1)
сущность харизматической власти (вождизма): власть, опирающаяся на особые, исключительные качества лидера, особый дар, присущий ему;

2)
суждение о специфике харизматической власти (вождизма), например:
харизматическое правление обычно устанавливается в сложные, переломные,
	

	кризисные моменты истории страны, допустим, в ходе революции, которую и возглавляет вождь;

3) опасность харизматической власти (вождизма), допустим: народ, уверовав

в исключительные качества вождя, будет инертен, малоактивен, и, если вождь будет проводить ошибочную политику или уйдет с исторической арены, в государстве может снова возникнуть кризис; это нестабильная власть, которая не имеет прочного фундамента и основания.

Могут быть приведены иные верные формулировки элементов ответа
	

	Правильно определена сущность вождизма, высказано суждение, названа опасность
	3

	Правильно определена сущность вождизма, высказано суждение или правильно определена сущность вождизма, названа опасность или высказано верное суждение и правильно определена опасность
	2

	Правильно определена только сущность вождизма

или высказано только верное суждение или правильно названа только опасность
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Пример текста 3

Раздел «Экономика». Автор — современный исследователь Наталья Николаевна Думная, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой экономической теории Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации.

Выбор модели развития России и кризис 1998 г.

Направление реформ шло по пути чистого, а порой и «дикого» капитализма. Государство фактически самоустранилось от регулирования экономики, а стихийные механизмы, обеспечивающие права человека в развитых странах, еще не окрепли. Выделим основные слагаемые развития страны.

1) С начала 1990-х гг. наблюдалось резкое падение производства в реальном секторе экономики — промышленности, строительстве, сельском хозяйстве, на транспорте.

2) Плохо подготовленное открытие внутреннего рынка навстречу мировому привело к зависимости России от импорта продовольствия, потребительских и многих инвестиционных товаров. Возникла и чрезмерная зависимость страны от доходов от экспорта сырья (особенно нефти и газа)... и от цен мирового рынка.

3) Тяжелое положение в экономике вызвало уменьшение поступления налогов в государственную казну, что привело страну к бюджетному кризису. Иссякли источники финансирования пенсий, зарплаты работников бюджетной сферы, расходов на оборону, образование и здравоохранение.

4) Опасения вызвать инфляцию не позволили финансировать государственные расходы и за счет эмиссии денег. Правда, некоторое время государству удавалось решать свои финансовые проблемы за счет огромных займов.

5) На этой основе сложилось обособленное, искусственное процветание финансово-банковского сектора за счет завышенных ставок процента по государственным займам и спекулятивной игры на валютных рынках.

В итоге заложенные в избранной модели реформ противоречия с полной силой проявились к середине 1998 г.

Таким образом, эпоха развития по пути чистого капитализма завершилась тупиком, поставившим страну на грань новых социальных потрясений. Только в ходе тяжелого социально-экономического кризиса 1998 г. в России начался официальный процесс смены модели реформирования. Речь идет о повороте к созданию «смешанной» рыночной экономики.

С1. Какие признаки кризиса 1998 г. названы в тексте? Укажите любые три из них.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	В ответе могут быть названы следующие признаки:

1)
резкое падение производства в реальном секторе экономики;

2)
уменьшение поступления налогов в государственную казну;

3)
иссякли источники финансирования пенсий, зарплаты работников бюджетной сферы;

4)
сокращение бюджетного финансирования;

5)
паралич национальной банковской системы.
Могут быть названы и другие признаки
	

	Правильно названы три признака
	2

	Правильно названы два признака
	1

	Правильно назван один признак или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


С2. Назовите две модели реформирования экономики, упомянутые в тексте. По какой из них реформировалась российская экономика до 1998 г.?

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	В ответе должны быть следующие элементы:

1)
две модели:

а)
чистого, а порой и «дикого» капитализма;

б)
«смешанной» рыночной экономики;

2)
ответ на вопрос: до 1998 г. направление реформ шло по пути чистого,
а порой и «дикого» капитализма
	

	Правильно названы две модели и дан ответ
	2

	Правильно названы две модели, ответ не дан или дан ответ и названа одна модель
	1

	Правильно названа одна модель без ответа или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


СЗ. При выборе модели развития России высказываются разные точки зрения. Какая модель является более предпочтительной, по мнению автора? По какому авторскому суждению вы это определили? Разделяете ли вы мнение автора? Свой ответ обоснуйте.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	В ответе должны быть следующие элементы:

1)
позиция автора: только смешанная рыночная экономика может противостоять разрушительным социально-экономическим кризисам;

2)
авторское суждение-обоснование, например: эпоха развития по пути чистого капитализма завершилась тупиком, поставившим страну на грань новых социальных потрясений;

3)
собственное мнение (согласие или несогласие);

4)
обоснование собственного мнения.
В случае согласия, например:

смешанная рыночная экономика обеспечивает оптимальное взаимодействие государства и рынка в решении проблем, стоящих перед обществом. В случае несогласия, например:

В случае несогласия была бы командно-административная (плановая) экономика, так как она позволила бы выйти из кризиса в краткие сроки (поднять производство, ликвидировать безработицу и повысить уровень жизни, как это было в истории нашей страны в 1930-е гг.). Могут быть сформулированы и обоснованы другие адекватные причины
	


	Правильно приведены авторская позиция, авторское суждение, дано и обосновано собственное мнение
	3

	Правильно приведены авторская позиция и авторское суждение, собственное мнение дано, но не обосновано или правильно приведены авторская позиция и авторское суждение, собственное мнение дано в неявном виде, но понятно в контексте приведенного обоснования или правильно приведена авторская позиция без авторского суждения, дано и обосновано собственное мнение или авторская позиция не представлена в явном виде, но понятна в контексте приведенного авторского суждения, дано и обосновано собственное мнение
	2

	Правильно приведены только авторская позиция и авторское суждение или дано и обосновано только собственное мнение или приведены только авторская позиция и собственное мнение или приведена авторская позиция, собственное мнение не дано в явном виде, но понятно в контексте приведенного обоснования
	1

	Приведено только собственное мнение или приведена только авторская позиция или приведено только авторское суждение или собственное мнение не дано, но обосновано или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


С4. Автор документа подчеркивает, что в начале реформ государство фактически самоустранилось от регулирования экономики. Опираясь на знания из экономического курса, назовите любые три экономические задачи, которые призвано решать государство в смешанной экономике рыночного типа.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл)
	Баллы

	В ответе могут быть названы следующие экономические задачи государства:

1)
перераспределение доходов (с помощью налогообложения и трансфертных платежей);

2)
стабильность цен;

3)
контроль и регулирование уровня занятости;
4)экономическая свобода;

5) баланс между экспортом и импортом.

Могут быть названы другие экономические задачи государства
	

	Правильно названы три задачи
	3

	Правильно названы две задачи
	2

	Правильно названа одна задача
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


Многообразие заданий к тексту, условия их выполнения
При детальном рассмотрении характера вопросов-заданий к текстам можно выделить целый ряд их разновидностей (моделей). Перечислим те из них, которые чаще всего представлены в КИМ, и для наглядности проиллюстрируем каждую из разновидностей примером.
1. Осмысление документа во всей его полноте, выявление основной мысли и контекста.

Пример: «Можно ли на основании приведенного фрагмента утверждать, что наиболее важным автор считает эмпирический уровень науки? Свой вывод обоснуйте».

2.
Вычленение из целостного фрагмента необходимых компонентов содержания.

Пример: «Приведите названные автором три особенности закона»; «Как, по мнению автора, деятельность влияет на личность? Приведите два суждения автора по этому вопросу».

3.
Выявление значений и смыслов приводимых автором понятий и терминов.

Пример: «В тексте раскрыто значение  термина «политика социального развития» в узком и широком смысле. Приведите оба значения, обязательно отметив, какое из них соответствует узкому смыслу, а какое — широкому».

4.
Разъяснение  смысла  отдельных фрагментов текста, сложного положения.   |

Пример: «Как вы понимаете мысль о том, что образование способствует совершенствованию и укреплению правового государства? »

5.
Правильная интерпретация авторского положения.


Пример: «Описывая ситуации социальной мобильности, П. Сорокин привел такое сравнение: «В первом случае «падение» напоминает нам человека, упавшего с корабля, во втором — погружение в воду самого судна со всеми пассажирами на борту». Опираясь на текст и знания курса, укажите тип социальной мобильности, две ее формы и направление социального перемещения, отраженные в приведенном сравнении».
6.
Раскрытие смысла терминов и понятий (в авторском тексте).

Пример: «Опираясь на текст и знания из обществоведческого курса, поясните значение терминов «социальная стратификация», «элита», «постиндустриальноеобщество».
7.
Установление прямой связи с знаниями из обществоведческого курса.

Примеры: « Опираясь на текст документа и знания из курса, укажите, какие из  проблем экологии человека являются естественными, а какие стали следствием научно-технической революции»; «Найдите и выпишите из текста определение государства, сформулированное автором. Опираясь на знания из курса, сформулируйте любое иное верное определение государства».

8.
Подтверждение определенной авторской мысли примерами, фактами из жизни человека и общества.
Пример: «Подтвердите тремя примерами вывод автора о том, что чем выше уровень промышленного развития страны, тем сильнее развито в ней разделение труда».

9. Анализ явлений современности. 

Пример: «Опираясь на определения

различных обществ, данные в тексте, объясните, в каком обществе живет современная российская молодежь».

10.
Применение знаний, полученных из текста и из обществоведческого курса, в конкретной жизненной ситуации.

Пример: «Опираясь на текст закона и знания из обществоведческого курса, определите, кто будет участвовать в административных правоотношениях в случае появления несовершеннолетнего в состоянии алкогольного опьянения на стадионе. Каковы права и обязанности участников этих правоотношений? »

11.
Обращение к знаниям, полученным при изучении других школьных предметов.

Пример: «Автор документа определяет сущность традиционного господства как авторитет «вечно вчерашнего». Поясните авторскую мысль. Опираясь на знания из курсов обществознания и истории, приведите три конкретных примера власти, основанной на традиционном господстве».

12.
Выражение собственного мнения и его аргументация.

Пример: «Возможно ли, на ваш взгляд, в обозримом будущем преодоление контрастов между «богатыми» и «бедными» странами? Приведите два аргумента в подтверждение своей позиции».

13.
Подтверждение или опровержение точки зрения автора текста с позиции обществоведческого знания.

Пример: «При выборе модели развития России высказываются разные точки зрения. Какая модель является более предпочтительной, по мнению автора? По какому авторскому суждению вы это определили? Свой ответ обоснуйте».
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